

## ■ 闲情空间 ■

## 扶桑花落蕾

王先生:家里养了一盆扶桑,长了花蕾后不开花,后来就变黄,花蕾也落了。请问是什么原因?应该如何养护管理?

华北军区烈士陵园原园林高级工程师姚剑峰答复:扶桑对土壤的适应范围较广,以富含有机质的微酸性土壤生长最好;它喜欢温暖、湿润的环境,不耐阴,不耐寒,不耐旱,在中国长江流域及以北地区只能盆栽。日常养护由于光照不足、缺肥缺水、温度过低、病虫害等原因,都可能导致花蕾掉落不开花。扶桑系强阳性植物,喜肥水,要注意保持阳光充足,薄肥勤施,多浇水;越冬保持温室内12℃~15℃,低于5℃叶片转黄脱落,低于0℃即遭冻害。

如果您有花鸟鱼虫方面的问题,可拨打电话0311-88629395,我们将找专家为您解答。

## 翡翠凤凰舞吉祥

在收藏界,翡翠玉器是个非常独特的品类,由于本身就价值不菲,因此入门的门槛也高,一些精美的古物价格就更高了,但其精美程度也远非寻常藏品可比。有一次看展,我便欣赏到一枚精致的清晚期翡翠凤凰胸针,令人难忘。

翡翠,被誉为“玉中之王”,其质地细腻温润,颜色丰富多样。这种珍贵的玉石在中国有着悠久的历史和深厚的文化底蕴。翡翠的颜色通常以绿色为主,深浅不一的绿色交织在一起,仿佛是大自然描绘的画卷。有的翡翠还带有淡淡的紫色、黄色或白色,给人以神秘迷人之感。翡翠的硬度较高,具有良好的耐久性,这也是它历经数百年依然光彩照人的原因之一。

镂空工艺是一种古老而复杂的雕刻技法,它需要工匠们具备高超的技艺和耐心。在制作过程中,工匠们先将翡翠原料切割成所需的形状,然后用各种细小的工具,如刻刀、锉刀等,小心翼翼地将部分材料去除,形成镂空的图案。这种工艺不仅要求工匠们对翡翠的质地和硬度有深入的了解,还需要他们有敏锐的审美眼光和精湛的手工技巧。



凤凰在中国文化中有着丰富的寓意。它代表着吉祥如意、幸福美满。在古代,凤凰常常被视为皇室的象征,只有皇帝和皇后才能使用凤凰图案的物品。凤凰还象征着爱情和婚姻美满。传说中,凤凰是一对恩爱的神鸟,它们形影不离,共同守护着美好的家园。因此,凤凰胸针可以作为爱情的信物,见证人们的美好情感。

这枚胸针长约6厘米(见图),工匠们通过巧妙的设计,将凤凰的神态和气质表现得淋漓尽致。凤凰的头部高高昂扬,

起,眼神坚定而自信,仿佛在向人们展示着它的威严和荣耀。它的翅膀展开,羽毛丰满,仿佛随时准备翱翔天际。凤凰的尾巴则如同一把华丽的扇子,上面的花纹细腻而精致,给人以美的享受。除了翡翠的主体之外,还有铜鎏金作为辅助支撑和装饰,让这枚翡翠胸针兼具实用性与美观性。

这枚翡翠凤凰胸针不仅是一件美丽的饰品,更像一幅历史画卷,它展现了那个时代的工艺水平和文化风貌。当我欣赏这枚胸针时,仿佛可以看到工匠们在灯光下辛勤劳动的身影,感受到他们对艺术的执著和热爱。

在收藏过程中,观赏每一件藏品,都是一次与历史的对话,一次对美的追寻,也让我更加热爱收藏,热爱历史,热爱文化。

吴昆/文

## 大唐通宝

大唐通宝,是五代十国时期南唐的钱币,为南唐元宗李璟在位时所铸。《十国春秋》记载:“元宗又铸大唐通宝,与唐国通宝通用。”数年之后,盗铸蜂起,此钱币渐次轻小。钱文为隶书对读,有光背及背上仰

月纹者,两种以大、小区分。有文献记载,大唐通宝亦铸于后周显德年间(公元954年~959年)。钱文隶书,直读,铸工稍粗,大小不一,光背。一般直径约2.4厘米,重约3克。

苏伦/文

## 乐游园

## 开心一刻

## 买芝麻

女儿和妈妈来到超市里,妈妈想买点芝麻,正在考虑是买白芝麻还是黑芝麻。女儿问妈妈:“妈妈,白芝麻是不是从草莓上抠下来的,黑芝麻是不是从火龙果里抠出来的呀?”妈妈:“……”

## 做作业

爸爸检查女儿小花的数学作业时说:“小花,你看这道题你又算错了,你做作业时不能三心二意啊!”小花说:“爸爸,可我只有一颗心,没有三颗心啊,怎么会三心二意呢!”爸爸:“……”

李云贵 供稿

## 谜语

1. 远看像只船,近瞧缺点帆。
  2. 树大易招风,秋叶满山红。
  3. 无心去发愁,迎来大丰收。
  4. 红日照耳旁,周身暖洋洋。
  5. 子女俩双全,和睦世代传。
  6. 风和日丽天,骄阳照京苑。
  7. 离别无多日,今朝又相见。
- (各打一字)

康昌清 供稿

(答案本期找)

## 立冬后有些花要“穷养”

立冬后天气越来越冷,又到了花卉养护的关键期。此时,要对花卉的养护方式进行相应调整,以帮助它们安全越冬。

## 1.虎皮兰

虎皮兰在立冬后需要“穷养”,即“少水、断粮”。这是因为虎皮兰在冬季会进入休眠或半休眠状态,对水分和养分的需求大大减少。

减少浇水。可以等到土壤表面干燥后再少量浇水,以避免花盆积水。

停止施肥。虎皮兰在冬季一般不需要额外的肥料。如果继续施肥,可能会导致根系受损,影响植株健康。

温度适宜。虎皮兰怕冷,室温最好保持在15℃以上,以防冻伤。

增加光照。尽管冬季光照较弱,但应尽量让虎皮兰接受充足的散射光,以增强其光合作用和抗寒能力。

## 2.发财树

发财树的观赏价值主要体现在其叶片宽大、绿意盈盈,放在书房、客厅等地方颇具古韵,观赏性较高。立冬后,发财树的生长速度减缓,甚至几乎停止生长,因此需要减少浇水和施肥的频率,进行“穷养”。

少浇水。发财树在冬季耗水量骤减,且根部有储水功能,因此,应减少浇水频率,一般每个月浇一次水即可。

少施肥。冬季发财树对养分的需求减少,应停止施肥或减少施肥量。

防冻伤。发财树不耐寒,冬季应避免将其放在透风性强的地方,室温最好保持在15℃以上。

## 3.玉树

玉树叶叶片饱满肥厚,枝繁叶茂,观赏价值很高。玉树最适宜的生长温度是15℃~25℃。

减少浇水。玉树在冬季进入休眠期,生长缓慢,对水分和养分的需求减少。如果继续大量浇水或施肥,可能会导致根系受损,甚至烂根,影响植株过冬。

保暖防冻。室温最好保持在15℃以上,以确保其安全越冬。

停止修剪。冬季是玉树的休眠期,不宜进行修剪。修剪会消耗植株的能量,不利于其过冬。等到春季气温回升后,再进行修剪和养护。

## 4.三角梅

三角梅的观赏价值很高,品种多,色彩丰富,温度适宜可四季开花。三角梅虽然优点众多,但不耐寒,入冬后,“少水、断粮”是上策。

减少浇水。冬季气温低,三角梅生长缓慢,对水分的需求减少。此时应适当减少浇水频率,以避免盆土过湿导致根系受损。

停止施肥。三角梅在冬季会进入休眠状态,过度施肥会导致根系烧伤。应在入冬前施一次越冬肥,冬季停止施肥。

保暖措施。室温保持在15℃以上,以使其安全越冬。

适当修剪。冬季三角梅落叶后,可以进行轻度修剪,去除杂乱枝条,减少养分消耗。

娟子/文

**图说 我们的价值观**

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

祖国的我是家

我爱我的家

中国教育电视台 中国网络电视台